2. kolokvij iz astronomije, vprasanja
9. junij 2006

8 vpraSanj po 3 tocke = 24 tock, Cas reSevanja 1/2 ure.
Dovoljena literatura: 1 A4 list

1.

2.

Kaj nasprotuje sili gravitacije pri belih pritlikavkah?
Kaj je pulzar in pri katerih valovnih dolzinah ga tipi¢no zaznamo?

Kaj je glavni vir toplote znotraj planetov?

4. Nagtej tri razloge za obstoj temne mase?

N

V katero “populacijo” so spadale prve zvezde v vesolju? Zakaj?
Priblizno koliko zvezd vsebuje tipi¢na galaksija kot je mlecna cesta?
Kaj so kefeide?

Kaksna je razlika med vodikoma HI in HII?

[Naloga za 0 toc¢k] Asistent za astronomijo (h; ~ 1.5m) in Shaquille
O'Neal (hy ~ 2m) jasnega dne stojita v pusavi. Za koliko dlje vidi
Shaquille, ¢e je edina omejitev ukrivljenost zemeljske povrsine? (R, emlje =
6400km)



2. kolokvij iz astronomije, naloge
9. junij 2006

Vsaka naloga je vredna 12 tock. 100% = 15 tock za matematike in 24
tock za fizike. Potrebno je torej resiti zgolj dve nalogi! Cas resevanja:

1.5h.

Dovoljena literatura: 1 A4 list

Uporabne konstante: hitrost svetlobe ¢ = 3.0 x 10%m/s, masa protona
m, = 1.7 x 107?"kg, masa elektrona m, = 9.1 x 1073'kg, osnovni nabo}
e=1.6 x 1071°C, parsek = 3.1 x 10m = 2.1 x 10°AU.

Pisite citljivo in oznacite ali ste matematik ali fizik. Sre¢no!

1. Sredi velikega obmocdja nevtralnega vodika s Stevilsko gostoto protonov
n, se vzge mlada zvezda, ki odda NN, fotonov z energijo nad ionizacijsko
energijo vodika na enoto Casa. IzraCunaj:

Koliksen je radij Stromgrenove krogle Ry, ¢e je Stevlio rekombi-
nacij na enoto volumna in ¢asa podano z A = omg? Predpostavis
lahko, da znotraj Strémgrenove krogle stevilo energetski fotonov
ravno nadomesti Stevilo rekombinacij.

Stromgrenova krogla se ne vzpostavi v trentku. Predpostavi, da
je trenutni radij krogle r in napisi diferencialno enac¢bo za r.

Z uporabo substitucije V = 73 resi diferencialno ena¢bo. Zapisi jo
kot

r= Rsf (t)v (1)
in poisci f(t).
Pokazi, da je hitrost s katero se Stromgrenova krogla vzpostavi
neodvisna od N,.

2. Oceni, za koliko bi se segrela voda na Zemlji zaradi interakcije z nevtrini,
¢e bi sonce explodiralo kot supernova? Predpostavi:

5% mase sonca bi se pretvorilo v energijo, ki bi se vec¢inoma izse-
vala kot nevtrini za maso ~ 30MeV.

Nevtrini se absorbirajo v vodi preko reakcije s protoni; sipalni

presek za reakcijo je o ~ 5 x 107 m?.

e Specifi¢na toplota vode je 4200 J/kgK.

Oceni tudi, do koliksne globine bi morje izhlapelo, ¢e



e se zgolj 0.1% energije, ki je na voljo, pretvori v obi¢ajno sevanje

e Specifitna izparilna toplota vode je 2.3 x 10° J/kg (segrevanje
lahko zanemaris)

Namig: Stevilke so malo ¢udne.

3. Starost vesolja:

e Napisi Friedmanovo enacbo in poimeuj simbole v njej.
e Pokazi, da je za ravna vesolja (€ = 0) starost vesolja podana z
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in napisi vrednost indeksov «,/3 in 7.

e S pomocjo zgornje enache poisci vrednost R = R., pri kateri sta
energijski gostoti v kozmoloski konstanti in snovi enako pomem-
bni, v primeru, ko je vesolje ravno. Integral zapisi kot vsoto dveh
pribliznih integralov f0R°+ S éc in ga tako priblizno izrac¢unaj.

e Koliksno starost vesolja dobis za €2, = 0.3, 2, = 0.7 in koliksno
za Qn =1, Q) =0, ¢e je Hy = 72km/s/Mpc?

e Najstarejse zvezdne kopice v galaksiji so starejge od 10let. Kaj
lahko zakljucis?

e V zgornjih racunih si predpostavil nerelativisticno maso. Bi bilo
vesolje pri danem H, starejSe ali mlajSe, ¢e bi bila maso zamenjali
z relativistiénim plinom? (Namig: fotoni?)

e Izracunaj Se kaj po svojem obcutku.



